
Bashkimi sovjetik 
i pushtuar vjeshtë 1942
ill. 1 (bazuar në kenrick / puxon 1995, 

f. 88 dhe Zimmermann 1999, f. 141)
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tiPari DikOtOMik 
i PersekutiMit 

persekutimi nacional socialist i 
romëve varej në konceptin se sjellja e 
grupeve sociale ishte rrënjosur në pa-
rametrat biologjik dhe faktorët gjene-

tik. në aspektin e romëve, ky nocion 
racor kishte dy tipare karakteristike: 
shënjestra primare e persekutimit të 
“ciganëve” në gjermani ishin “Zigeu-
nermischlinge”, “ciganët” e supozuar 
të “gjakut të përzier” të cilët, sipas te-
oricienit për higjienën racore robert 
ritter, kishin “devijuar nga natyra e 

tyre origjinale biologjike.” politika 
vendore nuk kishte në shënjestër gru-
pin e vogël të romëve shëtitës, të cilët 
martoheshin në mes vete dhe klasifi-
koheshin si “të pastër nga pikëpamja 
racore”. mirëpo, në territoret e okupu-
ara nga gjermanët pikërisht politika e 
kundërt triumfoi pas vitit 1939: romët 

periudha naziste 
në shtetet baltike 

Në shtetet baltike vrasja e romëve filloi menjëherë pas sulmit gjerman në vitin 1941. SS dhe ushtria 
gjermane vranë romët që iu binin në dorën e tyre. Më vonë, kur forcat mobile u transformuan në njësi 
statike dhe u plotësuan me njësi policore, ata vazhduan me përkrahje prej autoriteteve pushtuese civile. 
Në Estoni vetëm 5 deri 10 përqind e popullatës rome të para luftës i mbijetuan okupimit gjerman.

parathënie

sulmi gjerman në Bashkimin sovje-
tik dhe shtetet Baltike në verë të vi-
tit 1941 që nga fillimi kishte karak-
terin e luftës raciste të okupimit dhe 
asgjësimit. për këtë fushatë katër 
task forca u krijuan (“einsatzgrup-
pen”) – njësitë vrasëse mobile të ss 
(“schutzstaffel”, skuadrilja mbrojtë-
se). “einsatzgruppen” së bashku me 
njësitë tjera ss, ushtrinë gjermane 
dhe forcat pushtuese civile vranë 
romët që iu binin në duar, por nuk i 
kërkonin ata me zellin që kishin për 
zbulimin e Çifutëve dhe komunistëve. 
mirëpo, kur “einsatzgruppen” u 
transformuan në njësi fikse lokale të 
policisë së sigurisë (“sicherheitspoli-
zei”) dhe të plotësuara nga njësitë e 
policisë gjermane të rendit (“ord-
nungspolizei”), sikurse në regjionin 
e Baltikut, ata vazhduan me vrasjen 
sistematike të romëve. nga viti 1941 
deri në vitin 1943, në letoni me gjasë 
gjysma e 3,800 romëve u masakruan. 
në estoni më shumë se 90 përqind të 

750-850 romëve u vranë. rasti i li-
tuanisë kërkon më shumë hetim, por 
historianët vlerësojnë se u vranë shu-
mica e popullatës rome që jetonte aty. 
përveç kësaj, në fillim të vitit 1944, 
2,000-3,000 romë u dëbuan në aus-
chwitz Birkenau nga Bjellorusia dhe 
lituania.
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endacak ishin në rrezik më të madh 
sesa romët e vendosur.

ky tipar dikotomik i persekuti-
mit të “ciganëve” buroi nga aspektet e 
ndryshme të theksuara të përfytyrimit 
armiqësor të “cigani tjetër”. në kua-
dër të rajhut besohej se kërcënimi kry-
esor popullor-racor buron nga “gypsy 
mischlinge”, që jetonin pjesërisht ose 
plotësisht të vendosur në ndonjë vend, 
të cilët gjoja “degjeneronin” “trupin 
e popullit gjerman” përmes kontakte-
ve të tyre më intensive shoqërore me 
shumicën e popullsisë. jashtë rajhut, 
veçanërisht në territoret e okupuara 
lindore, konstrukti fantazmë i “ciga-
ni tjetër” u projektua kryesisht ndaj 
romëve shëtitës. konsiderohej se më-
nyra e tyre “mobile” e jetesës thjeshtë 
maskonte aktivitetet e tyre spiunuese 
kundër gjermanëve në shërbim të “ar-
mikut botëror Çifut -Bolshevik”. [ill. 2]

njësitë MOBile vrasëse

historianët që hetonin politikat e na-
cional socialistëve ndaj romëve pajto-
hen se ishte lufta e Dytë Botërore– e 

vënë në lëvizje nga regjimi nazist me 1 
shtator, 1939, me sulmin e tij ndaj po-
lonisë– që shpiu në një rritje të pafund 
të shtypjes dhe persekutimit që përfun-
duan me gjenocid. në veçanti, sulmi 
gjerman ndaj Bashkimit sovjetik në 
verë të vitit 1941, që nga fillimi kishte 
karakterin e luftës raciste të pushtimit 
dhe asgjësimit. për këtë fushatë u kri-
juan katër “einsatzgruppen” (a, B, c, 
dhe D), njësi mobile vrasëse të ss. ata 
morën udhëzimet e tyre kryesore nga 
Zyra kryesore e rajhut për siguri. në 
përgjithësi, katër task forcat a, B, c dhe 
D përbëheshin nga 3,000 meshkuj. ata 
kishin për detyrë të vrisnin më shumë 
se një milion njerëz. [ill. 1]

“einsatzgruppen” përdori udhë-
zime të gjera për përzgjedhjen e shën-
jestrave për vrasjet e tyre. Përkufizimet 
precize nuk iu interesonin atyre. task 
forca a, që kreu vrasjet në shtetet bal-
tike dhe pjesët veriore të rusisë, lloga-
ritën se numri i viktimave të saj deri me 
1 shkurt, 1942, ishte 240,410. së bash-
ku me 218,000 Çifutë të pushkatuar 
dhe 5,500 tjerë të vrarë në masakër, ata 
radhitën kategoritë e të vdekurve si “li-
tuanez që kalonin kufirin, komunistë, 

partizanë, të sëmurë mendor dhe të 
tjerë”. për përbërjen e 311 “të tjerëve” 
nuk u dhanë më hollësi. romët mund 
të jenë klasifikuar në mesin e “parti-
zanëve” dhe “të tjerëve”.  [ill. 3]

romët me të vërtetë ishin në 
mesin e viktimave të “einsatzgruppen” 
dhe njësive tjera ss në tokën sovjetike 
dhe baltike. grupi i parë në shënjestrën 
e tyre kishin qenë Çifutët në shtetin so-
vjetik dhe burokracinë e partisë komu-
niste, inteligjenca çifute dhe çdo çifut 
që konsiderohej i gatshëm të rezistonte. 
veç gjatë muajit të parë të fushatës so-
vjetike, “einsatzgruppen” radikalizu-
an veprimet e tyre. Tani ata filluan të 
vrisnin sa më shumë popullatë çifute që 
ishte e mundur. njëkohësisht, vrasja u 
zgjerua te romët.

në Brss dhe shtetet baltike një-
sitë “wehrmacht” (ushtarake) gjermane 
shpesh nuk përfshiheshin drejtpërdre-
jtë në asgjësimin e romëve. por policia 
ushtarake, policia ushtarake sekrete 
dhe në veçanti zona e pasme e ushtrisë 
“sicherungsdivisionen” posaçërisht ia 
dorëzoi “ciganët shëtitës” njësisë “ein-
satzgruppen” për t‘i pushkatuar. përveç 
kësaj, njësitë “wehrmacht” ofruan një 

ill. 3 
Një raport i “Einsatzgruppe” që regjistronte 16,152 njerëz të vrarë, 
përfshirë romët. 
(nga kenrick / puxon 1995, f. 91)

ill. 2 
Një nga format e Robert Ritter për regjistrimin e të dhënave biologjike 
për romët. 
(nga hancock 2002, f. 44)
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projekt për eDukimin e fëmijëve romë në evropë

imaZhi i “armikut”

Aktiviteti i “Einsatzgruppen” dhe njësive 
tjera SS u bazua në imazhin e artikuluar 
të armikut në aspektin hierarkik. Në 
maje ishin Çifutët dhe komunistët dhe 
paraqitja e tyre iluzioniste në formën e 
konspiracionit botëror Çifutë-Bolshevik”. 
Në këtë piramidë ideologjike, “Ciganët” 
zinin një shkallë vartëse por jo edhe të 
parëndësishme. Ata figuronin si “inferior 
nga pikëpamja racore”, “asocial” të 
qëllimshëm, si “partizanë”, “spiunë”, 
dhe “agjentë” të “armikut botëror 
çifut” të imagjinuar. Të shikuar nga 
“Einsatzgruppen” si informatorët e shtyllës 
së pestë në shërbim të “Bolshevizmit Çifut”, 
në shënjestër viheshin posaçërisht romët 
udhëtues kurdo që njësitë vrasëse mësonin 
për ekzistencën e tyre. Duke u konsideruar 
thjeshtë si ndihmës të “armikut botëror”, 
likuidimi i tyre nuk ishte prioriteti i parë. 
ill. 4

asistencë të konsiderueshme organiza-
tive dhe teknike në kombinim me ekze-
kutimet e kryera nga “einsatzgruppen”. 
“einsatzgruppen” vranë romët të cilët 
iu binin në duar, por nuk i kërkonte ata 
me zellin që kishin për zbulimin e Çi-
futëve dhe komunistëve. mirëpo, kur 
“einsatzgruppen” mobile u transferuan 
në njësi statike të policisë së sigurisë 
dhe u plotësua nga njësitë e policisë 
gjermane të rendit, dhe nuk mund të 
llogarisnin në përkrahjen e autoriteteve 
pushtuese civile, sikurse në regjionin e 
Baltikut, ata vazhduan të vrisnin romët 
në mënyrë sistematike. [ills. 4, 5]

letOnia

edhe pse deri më tani nuk kemi in-
formata të mjaftueshme për vrasjet e 
romëve në lituani, ne dimë saktësis-
ht se në letoni vrasja sistematike e 
romëve filloi me 4 dhjetor, 1941, me 
vrasjen e rreth njëqind romëve nga qy-
tetit libau. kryesit ishin anëtarë të di-
vizionit të policisë gjermane të rendit 
në atë qytet. kjo vrasje ishte arsye për 
një iniciativë të komandantit të poli-

cisë së rendit në “ostland” (që përfs-
hinte shtetet baltike dhe Bjellorusinë) 
georg jedicke. ai organizoi që guver-
natori i shtetit “ostland” hinrich loh-
se të shkruante një letër që sinjalizonte 
marrëveshjen e tij për vrasjen e “ci-
ganëve” në libau. në këtë letër, loh-
se deklaroi që “ciganët … që bridhnin 
përreth vendit … duhet të trajtohen në 
të njëjtën mënyrë si Çifutët.” [ill. 5]

urdhëresa e lohses e datës 4 
dhjetor, 1941, as nuk kishte përcaktu-
ar se si një person duhej të klasifiko-
hej si “cigan” as nëse fraza “ciganët 
që bridhnin përreth vendit” nënkup-
tonte gjithashtu romët e vendosur. po-
licia gjermane e sigurisë në letoni 
interpretoi deklaratën e guvernatorit të 
shtetit në kuptimin që “ciganët e ven-
dosur që kanë punë të rregullt dhe që 
nuk paraqitnin rrezik për shoqërinë në 
kuptimin politik ose kriminal” duhej 
të përjashtoheshin nga arrestimet dhe 
pushkatimet. në anën tjetër, kolegët e 
tyre në policinë e rendit të cilët arres-
tonin romët dhe ua dërgonin policisë 
së sigurisë e morën frazën “ciganët që 
bridhnin përreth vendit” të nënkuptonte 
të gjithë “ciganët”. prandaj, në letoni, 

shtet baltik me popullatën më të mad-
he rome, romët nomadë dhe ata të ven-
dosur iu dërguan policisë së sigurisë 
për pushkatim në muajt e parë të vitit 
1942.

mungesa e qartësisë që mbi-
zotëroi në mes të policisë së sigurisë 
dhe policisë së rendit rreth përcakti-
mit për vrasjen e viktimave shkaktoi 
që karl friedrich knecht, komandant 
i policisë së rendit për letoni, të lës-
honte një urdhëresë shpjeguese në 
mars dhe pastaj edhe në prill të vitit 
1942. sipas kësaj urdhërese, pas disku-
timit me komandantin e policisë së si-
gurisë në letoni, ishte vendosur që në 
të ardhmen “vetëm ciganët endacak” 
duhej të arrestoheshin dhe t‘i dorëzo-
heshin policisë së sigurisë. gjatë vite-
ve 1942 dhe 1943, në tërë letoninë, 
romët humbën jetën e tyre si rezultat i 
kësaj urdhërese të paqartë që nuk kri-
joi kufij të saktë në mes të “ciganëve” 
“endacak” dhe atyre të vendosur dhe 
kështu i dhanë policisë duart e lira që 
në muajt e ardhshëm t‘i përzgjidhnin 
viktimat. përafërsisht gjysma e diku 
3,800 romëve në letoni u vranë. ata 
romë që nuk u pushkatuan në letoni 

ill. 5 

Letra e Hinrich Lohse e dhjetorit të vitit 1941. Në arsyetimin e vrasjes e romëve 
për motive racore në Libau, Lohse përshkroi “Ciganët që bridhnin përreth vendit” 
si bartës të sëmundjeve infektive, përveç asaj që ishin “elementë të dyshimtë që as 
nuk i binden urdhrave të autoriteteve gjermane, as nuk dëshirojnë të kryejnë punë 
të dobishme.” Për më tepër, ai pohon, ishte një dyshim i bazuar që ata dëmtonin 
kauzën gjermane përmes dhënies së informatave. Duke u etiketuar në këtë mënyrë si 
spiunë, antisocialistë dhe kërcënim për shëndetin e njerëzve, “Ciganët” u paraqitën 
nga Lohse si të përshtatshëm për masakër: “Unë deklaroj që ata duhet të trajtohen 
në të njëjtën mënyrë si Çifutët.” 
(nga Zimmermann 1999, f. 143) (Detaj)
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morën urdhrin që të mos largoheshin 
nga vendbanimi i tyre.

estOnia

pushkatimet e para të romëve në es-
toni ndodhën menjëherë pas pushtimit 
gjerman në qershor të vitit 1941, me 
iniciativën estoneze. në mungesë të 
një politike koherente anti-“cigane”, 
urdhrat kundërthënës lidhur me trajti-
min e “ciganëve” të lëshuara nga Zyra 
kryesore e rajhut për siguri, minist-
ria gjermane për territoret e pushtua-
ra lindore, dhe “wehrmacht”, krijuan 
një gjendje të çorientimit, që me gjasë 
ndikuan në mbijetesën e shumicës së 
romëve estonez gjatë vjeshtës së hersh-
me të vitit 1943. kah fundi i vitit 1941 
– dhe fillimi i 1942, Policia Kriminale 
estoneze, që vepronte nën komandën 
gjermane, filloi t‘i ekzaminonte romët. 
Disa nga ata u dëbuan në kampin e 
përqendrimit afër tallinn. Deri në ver-
ën e vitit 1942, të gjithë romët në esto-
ni iu nënshtruan punës së detyrueshme. 
pushkatimi i parë masiv që mori jetën 
e një të tretës së popullatës rome të 
estonisë ndodhi në tetor të vitit 1942. 

gjatë janarit dhe shkurtit të vi-
tit 1943, romëve të mbetur iu hoq e 
drejta ndaj pronës së tyre dhe u dër-
guan në kampin e përqendrimit në 
tallinn. romët e mbetur estonez u 
pushkatuan në fillim të tetorit të vitit 
1943. Disa javë më herët, ushtria so-
vjetike kishte filluar ofensivën kundër 
“wehrmacht” në rusinë veriore. De-
risa trupat sovjetike iu afruan esto-
nisë së pushtuar nga gjermanët poli-
cia e sigurisë vrau romët e burgosur 
në kampin e përqendrimit në tallinn, 
duke vepruar nën iluzionin racist 
që këta romë estonez do të vepronin 
si një “shtyllë e pestë” e ushtrisë së 
kuqe. vetëm në mes 5 dhe 10 përqind 
të 750-850 romëve të fortë të para 
luftës në estoni i mbijetuan pushtimit 
gjerman. 

ausChWitz-Birkenau

në fillim të verës së vitit 1942, deri-
sa ministria gjermane e territoreve të 
pushtuara lindore filloi t‘i konsideronte 
politikat “cigane”, arrestimet dhe 
pushkatimet masive nga policia gjer-
mane e sigurisë veç ishin në nivelin 

më të lartë. Diskutimi për urdhëresën 
e propozuar, “trajtimi i ciganëve në 
territoret e okupuara lindore”, vazhdoi 
në ministrinë për lindje deri në fillim 
të vitit 1943. tani ishte propozuar që 
të gjithë “ciganët” të mblidheshin dhe 
të vendoseshin nën kontroll në kam-
pet dhe vendbanimet speciale, natyra 
e të cilave nuk u përcaktua. heinrich 
himmler, si udhëheqës i ss, refuzoi 
propozimin e ministrisë së lindjes. 
tani ai ishte i mendimit që “ciganët” 
e vendosur duhej të trajtoheshin si ba-
norët e tjerë ndërsa të gjithë “ciganët 
endacak” duhej t‘i nënshtroheshin 
rregullave të njëjta sikurse Çifutët. 
Derisa në vitin 1942 ata të etiketuar 
si “ciganë endacak” ishin pushkatu-
ar, tani, në vitin 1943, u propozua që 
ata duhej të dërgoheshin në kampet e 
përqendrimit. kjo ishte, në gjuhën e 
fshehur, një urdhër për përqendrimin 
e romëve shëtitës të evropës lindore 
në auschwitz-Birkenau ku ss kishin 
ngritur një seksion special “cigan” 
në fillim të vitit 1943. në vitin 1944, 
2,000-3,000 romë u dëbuan në ausch-
witz prej Brest-litovsk, që i përkiste 
Bjellorusisë së okupuar nga gjermanët, 
dhe prej lituanisë.

përfunDim

është vështirë e mundshme të llogari-
tet me saktësi numri i romëve lituan, 
leton, dhe estonez të vrarë në shtetet 

baltike dhe në auschwitz-Birkenau. 
në letoni “einsatzgruppe” mobile a 
dhe njësitë policore statike vranë rreth 
gjysmën e 3,800 romëve. në estoni 
në mes 90 dhe 95 përqind të 750-850 

romëve që jetonin atje u vranë. ras-
ti i lituanisë ka nevojë për më tepër 
kërkim, por historianët vlerësojnë se 
shumica dërmuese e romëve që je-
tonin atje u vranë.

http://romani.uni-graz.at/romani
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